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Pest, május 8. 1866.
(D.) A háború, úgy látszik, már a kü­

szöbön áll; egész Európa fegyverbe kezdi 
verni magát, önkénytes és szabadcsapatok 
alakulnak, a piaczi ár emelkedik, a papírok 
értéke száll alá, az érczpénz ki megy for­
galomból, s e hó 7-én reggel óta itt Pesten 
is a forintos bankjegyet négy részre szaggat­
va, e fancsikákkal segítenek az aprópénz 
szükségletén.

Austria két, sőt talán négy oldalról is 
van fenyegetve a háborúval, nyílt ellenség­
képp lépett föl a porosz és olasz, Napoleon 
kétes magatartása szintén a távolból fenye­
geti Austriát, s ott a hátmögött az északi 
colossus lesben áll, hogy talán egy nagy 
európai confiagratio alkalmával kitűzze a ke­
leti kérdés megoldásának zászlóját.

Moldva-Oláhországnak még nincs feje­
delme, sem hoszpodárja, idegen fejedelem 
helyett hazaiakat kezdett combinatioba hozni, 
főképp a franczia diplomația, mert tudja azt, 
hogy ha oly fejedelmet választanak ottan, a 
ki nincs összeköttetésben külső udvarokkal, 
az kész engedelmes szolgája lesz a franczia 
forradalmi politikának, melynek czélja Eu­
rópa földabroszát megváltoztatni, s a mely 
czél előkészítésénél egyes apró néptörzsek­
nek igen nagyokat lehet Ígérni, hogy ez 
ígéretekért nagyokat koczkáztassanak, a tel­
jesítés perczében pedig boldogulhatnak ugyan 
a népek, a mint Olaszország boldogult, de 
el is veszhetnek, a mint Lengyelország el­
veszett, vagy legkedvezőbb esetben a nagy 
biztatások után magokra hagyathatnak a 
győztes fél fegyverének s boszujának kitéve, 
a mire forradalmaink nyújtanak szomoritó 
példákat.

Mindenütt felzaklatott érdekek, felbizta­
tott remények, adott titkos Ígéretek, melyek-
nek teljesítése az idők végtelenébe van utal­
va, s bevégzettlen kezdetek, s rósz állapot, 
melynél jobbat a világ nagy része egy-egy 
catastroftól vár.

Valóban egy Vezúv forrong lábunk alatt, 
melynek kitörése koronákat, országokat, nem­
zeteket temethet el. És e benn forrongó fűz­
hez Bismark rendkívüli merészséggel közele­
dik, fölásni a lávát lekötő rétegeket; ki les­
vén a perczet, melyben antagonistáját s ellen­
felét, Austriát a legzavartabb helyzetben lel­
hető.

Két, rendkívül emésztő kormányrendszer 
kizsákmányolta Austria s Magyarország né­
peinek vagyonát, pénzét, értékeit, megrontá 
a nemzetiségek közötti barátságos viszonyt, 
felizgatván egyik szenvedélyt a másik ellen, 
megcsökkenté a legitim jogokban vetett hitet, 
mely a legitim kötelességeknek pietással való 
teljesítése ösztönéből nagy tettekre s rend­
kívüli önfeláldozásra szokta hangolni a pol­
gárok szivét.

Midőn az uralkodó szakított egy elkár­
hoztatott rendszerrel, s a centralisták nagy 
tevékenységgel s sok politikai fondorkodás- 
sal biró pártját elcsüggeszté, s midőn még 
e esüggedés helyébe nem állhatott oda az 
addig elcsüggedt legitim érzésű népek milliói­
nak visszanyert hite, s biztos meggyőződése 
a felöl, hogy már alkotmányos jogainak bir­
tokába helyeztetett; s midőn igy egyfelől 
pártbukás történt a nélkül, hogy helyébe a 
más, sokkal erősebb párt joggal és önérzet­
tel állhatna, midőn csak kezdet van, de sem­
mi biztos kilátás a határozott sikerre; e szem­
pillantást használta fel Poroszország reactio- 
narius és merész államférfia, midőn Austriá- 
nak közelmúltja még nincs eltemetve, csak 
haldoklásában fetreug, jövője pedig még 
nincs megszületve, csak a pólák és bölcső 
készültek el; ezen függő, és éppen azért 
határozatlanságánál fogva válságos szempil­
lantást használták fel Austria ellenségei a 
harczi tüzek meggyújtására.

Nem lehet megtagadni tőlük a helyzet 
felfogása körüli éles-látást; s hiszszük, hogy 
ők Austriát zavartabb perczben nem kapha­
tók mint most, midőn a népek a múlt miatt 
összeromolva, s a jövőről még semmi biztost 
nem bírva, éppen váró helyzetben valának.

Talán két három hó múlva az uralkodó 
magas gondolata, hogy a népek egyetértésén 
s a történelmi jogalapon biztosítsa birodalmát, 
teljesülésbe menendvén, a porosz, olasz stb.
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elnémultak volna titkon rejtegetett szándé­
kaikkal; de elég eszélyesek voltak azt be 
nem várni, s kilesni Austria legkényesebb 
szempillantását.

A birodalom sorsa e szerint a harcz 
koczkáján áll, de egy nagy elhatározás tör­
ténhetik ; az, hogy az uralkodó Fölség azon 
szándékát, melyet a népek egyetértésének 
csöndes procesusa által akart a teljesedéshez 
juttatni, érvényesítse gyors elhatározás, s el­
döntő fejedelmi szózat által.

Ily szándékról előhirek már keringettek 
is. Austria Magyarországgal egyetértve, s a 
pragmatica sanctio alapjáni kötelezettségeket 
híven teljesítve, még ma sem gyönge, szö­
vetségesei az európai legitimisták s a fenye­
getett népek és országok. A harcz, mely az 
osztrák vagy szász széleken, avagy a Kár­
pátok hegylánczai közt veheti kezdetét, bi­
zonynyal itt nem fog localisaltatni. A német 
szövetség kebelében kiütendő háború fegy­
verre kelti a szövetséget, a franczia és né­
met autocratiára törekvők közé szorult Bel­
gium jövő szerepének előérzetében fegyver­
kezik, Anglia nem most előbb védené az 
európai egyensúlyt, melyért annyit áldozott; 
egy szóval mi oly irtózatos világháború be­
következését látjuk azon esetben, ha Austria 
két oldalról lesz megtámadva s a csata tüze 
közt hanyatlani kezdene, miképp kezdünk 
habozni azon biztosnak hitt számításunkban, 
hogy a háborúnak mulhatlanul ki kell ütnie.

Egy ily világháború népekkel és koro­
nákkal játszik. Olvasták önök Tiers utóbbi 
beszédjét s Napóleon auxerre-i feleletét? 
Midőn a francziák hatalmas császára a váro­
sok közvéleménye ellen a néptömegnél kezd 
agitálni, talán megfeledkezett, hogy nem egy 
franczia korona sorsa felett már Páris, Lion 
s Marseille stb. határoztak.

A tulajdonképpeni Francziaország éppen 
a franczia főbb városok, mint az értelem ős 
közvélemény gyupontjai, s mi a világot fe­
nyegető nagy catastrof küszöbén feltűnőnek 
látjuk azt, hogy a franczia császár már nem 
bizik a városokban.

A harczi hírrel kapcsolatban az európai 
kérdések oly fenyegetöleg alakulnak, miképp 
mi azon gondolatra jövünk, hogy Európa 
nemsokára mindent elkövetend a háború meg­
előzésére, vagy ha ezt nem tehetné, annak 
localizálására, s az első vérontás után a béke 
mielőbbi visszaállítására.

Mert hogy Napóleon a neki tulajdonított 
nagy tervekre már megérettnek lássa a vi­
szonyokat, azt annál nehezebben hiszszük, 
mert ekkor nekie benn jobb lábon kellene 
állania, hogysem a városokat azzal sértse, 
hogy a falukon keresse a valódi franczia 
nemzetet.

A pesti országgyűlés.
A képviselöház ülése május 12-kén.

Elnök: gróf Andrássy Gy. jegyző: gróf 
Ráday L.

Jegyzökönyvhitelesités után elnök a házhoz 
időközben érkezett irományokat mutatja be, ezek 
közt Boér János alsó-fehérmegyei, vingárdi kerü­
letbeli képviselő jegyzőkönyvét, mely az állandó 
igazoló bizottmányhoz adatni határoztatott.

A tanácskozások napirendje felvétetvén, einök 
felszólítása folytán beadattak a szavazatok a me­
gyék, kerületek s községek végleges rendezése fi 08 
tag), a codificatio (95 tag), a vallás és közoktatás 
(71 tag), az anyagi érdekek (166 tag) és a köz­
intézetek (53 tag) tárgyában kiküldendö bizottsá­
gokra.

Elnök kijelenti, hogy az eredmény f. hó 13- 
kán fog kihirdettetni.

Ezután b. Kemény Gábor olvassa a kér­
vénybizottság jelentését, melyből kiemeljük e bi­
zottságnak véleményét azon kérvényre, melyet az 
erdélyi vasút érdekében a kolozsvári kereske­
delmi kamara nyújtott be. E vélemény : a t. k é p 
viselőház az erdélyi vasutak építését 
rendkívül sürgősnek ismervén el, a nagy- 
várad-kolozsvár brassó és bodzái vonalat a szárny­
vonalokkal minden más, Erdélyben tervezett vasút­
vonaloknál Erdélyre nézve előnyösebbnek és az ál­
talános forgalmi érdeknek leginkább megfelelőnek 
nyilatkoztassa ki; de az ügy jelentőségéhez képest 
alapos tárgyalás végett ezen kérvényt a közgazda­
sági ügyekben kiküldendö bizottmányhoz utasítsa.

E javaslat általános helyesléssel fogadtatott.

Másik kiemelendő kérdés az alcsikszéki volt úrbé­
resek kérvénye, melyre nézve határoztatott, hogy 
az erdélyi viszonyok rendezésére kiküldött bizott­
sághoz tétessék át azon utasítással, hogy azt sür­
gősen tárgyalván, ha szükség, tegye át a codifica- 
tionalis bizottsághoz. Geezö János képviselő fel­
szólalván sötét képet ad az erdélyi állapotokról, s 
a tárgyhoz Szentkirályi és Ghiezy is hozzászólott.

A kérvénybizottság továbbra is megválasz­
tatott.

Az állandó igazoló bizottság jelentését olvassa 
Torma Károly, minek folytán Kon rád Móricz 
és Mélasz Vilmos köhalomszéki képviselők vég­
legesen igazoltattak.

Lapszemle.
Mit szóljon a magyar nemzet? e kér­

dést teszi fei Jókai M. a „Hon“-ban s felei azok­
nak, kik sürgetik, hogy a magyar országgyűlés a 
jelen válság irányában valamely loyalitási nyilat- 
kozatot tegyen.

Igazán nem tudják-e, úgymond, mi annak 
oka, bogy a magyar képviselöház e tárgyban nem 
manifestal ? oly módon, mint ősei (Maria Teresia 
alatt) tették ? Montijuk meg, s szavait a bécsi cen­
tralistákhoz intézi.

„Ha például a magyar országgyűlés felá'lua 
— megszavazni a kormánynak 200 ezer ujon- 
czot; nem önök kiáltanának-e fel : bogy az ujoncz 
megszavazás jogát nem engedik át Magyarország­
nak ?

Ha a magyar országgyűlés felállna és áldozat­
készen felajánlaná pénzpeli subsidiumképen, a mit 
még az ország teljesíteni képes : uem önök volná­
nak-e, a kik felkiáltanának, bogy az adómegsza­
vazás, a fiuantiák rendezésének joga nem engedte­
tik át Magyarországnak ?

Ha a magyar országgyűlés elindulna a nem­
zetet védelmi harezra buzdítani, szabad csapatokat, 
nemzetvédet organisálni; nem önök vernék-e félre 
a harangot, hogy hisz ez a magyar haderő fegyve­
res organisálása; ez külön hadügy, és a többi, a 
i; : li rettegni hivatalos kötelesség.

De ha semmi egyebet nem, hanem csak leg­
alább annyit akarna biztató mamfestatiokép kimon­
dani a magyar országgyűlés, hogy a mig tehát az 
állam fegyvores ereje az ország határain és azokon 
túl dicsőséges munkában leend elfoglalva, azalatt 
mi, municipiumaink és megyei közönségünk lelkes 
közreműködése mellett, teljesitendjük azon feladatot, 
bogy a közkormányzat a maga rendében folyjon, 
idebenn mindenki polgári kötelességeit bizton tel­
jesítse, a közigazgatás fegyveres assistentia nélkül 
is fenn ne akadjon, egyszóval, bogy az állam or- 
ganismusa, a közélet hatványozott patrioticus árve­
rése által azon egészséges működést fejtse ki, mely 
minden hatalomnak legbiztosabb kutforrása, s e 
felöl a nemzet nevében jótállani készek vagyunk; 
nem önök volnának-e, a kik egy egész philippieá- 
val rontanának nekünk, hogy hiszen a municipiu- 
mok, megyei közönségek mireánk nem bízattak, a 
financzkormányzat, a rendőrség a mi kezünkre nem 
adatik; a provieorium nagyon jól be van már ren­
dezve s ahoz semmi szava a táblabiróaak.

De ha mi nekünk sem ujonczot adnunk, sem 
subsidiumot ajánlanunk, sem önkéntes segélyt or- 
ganisalnunk, sem a közkormányzat által a haderő 
kezeit felszabadítanunk már az önök princípiuma 
szerint nem lehet, miről manifestáljon akkor a ma­
gyar országgyűlés ? Nagy hangn szavakat adjon-e, 
miket tényekkel beváltania rá nem bízatott ?

Azt hiszszük, hogy a magyar országgyűlés, a 
jelen korlátolt helyzetében semmi loyalisabb actust 
nem követhet el, mintha szépen hallgat, és nem 
szaporítja a nyomatéktalan szót, ott, a hol a hatal­
masok nyomatékkai beszélnek, hanem végzi nyu­
godtan azon feladatokat, a mikre az uralkodó által 
felhivatott.

Azzal nem vádolhat bennünket senki, hogy 
az áliam szorult helyzetére speculálva, a körülmé­
nyek haszonra fordításában törjük a fejünket.

A magyar nemzet loyalis óhajtásai egy haj­
szálnyival sem voltak kevesebbek akkor, midőn 
az osztrák-porosz szövetség a Dannewirke és a 
Düppel előtt legfényesebb diadalait aratta, midőn 
Sehmerling ur a Reichsrathban, Plener ur a börzén 
győzedelmeskedett, mint most; és most egy haj­
szálnyival sem többek, mint voltak akkor.“

Az austriai kormány körsürgönye 
apr. 27-röi, párisi, londoni és sz. pétervári 

követeihez.
„Van szerencsém mellékletben ide csatolni 

azon sürgöny másolatát, melyet én tegnap Berlinbe 
intéztem Károlyi grófhoz. Mi több zálogát adtuk
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békés szándékainknak; világosabb, hogy sem a csá­
szári kormány politikája, sem Austria érdekei nem 
egyeznek a hódítási tervekkel, — hogysem Európa 
kételkedhetnék beszédünk őszinteségében. Azon hadi 
készületekkel szemben, melyek Olaszországban a 
legnagyobb mértékben folynak, s mivel hosszú íidö 
óta Viktor Emánuel király politikájának nyíltan be­
vallott czélja egyik tartományunk meghódítása, hi­
hetetlen elvakultság lenne, ha mi is részünkről az 
elkerUlhetlen szükséges védelmi intézkedéseket meg 
nem tennök. — Szárazi határainkon kívül Olaszor­
szág felé messze terjedő partokat is őriznünk kell.

Csapataink a lehető legkisebb számra leszál­
ltra s a birodalom benső részében szétszórva nem 
ettek volna elegendők az egymástól távol fekvő 

kifettebb pontokat fedezni. Ha átengednök magun­
kat egy álbiztosságnak, az által csak előidéznök 
fedezetlen határaink megtámadását. Ezért kénytele­
nek voltunk több csapat mozgósítását és az olasz­
országi hadsereg kiegészítését elrendelni. — Ezen 
rendszabályok tisztán védelmi természetűek; a csá­
szári kormány nem gondol arra, hogy bárki ellen 
is háborút kezdjen! Ezen biztosítást ünnepélyesen 
ismételheti ; de éppen azért parancsoló kötelesség­
nek tekintjük semmit sem mulasztani el, a mi ben­
nünket fegyveres megtámadást visszaverni képesít, 
véleményen szerint egy kabinet sem vállalhatja 
magára a felelősséget, hogy nekünk más eljárást 
tanácsoljon, mert egyik sem akarná a mostani kö- 
r Imények között területünk sérthetlenségét bizto­
sítani. fogadja stb. Mensdorff.“

Austriai válasz az april 30-ki 
porosz sürgönyre.

E válasz Mensdorff gróf által Károlyi grófhoz 
intézve május 4-ről kelt s igy hangzik:

„Van szerencsém excellentiádnak ide zárva 
mellékelni a Wertber báró által velem közölt múlt 
hó 30-ról kelt porosz k. kabineti sürgöny másola­
tát. E sürgöny szerint Ö Felsége Poroszország ki­
rályának kormánya azt hiszi, hogy Austriának 
nincs oka készülni védelemre olasz bir­
tokainak megtámadása e 11 en. Kijelenti,hogy 
a Austria mindennek daczára nem tartja czélsze- 

rünek az összes császári hadsereg valódi békelábra 
állításához hozzá kezdeni, Poroszország sem mehet 
másképp, mint a két hatalom hadkészületébeni 
egyensúly fenntartásával az előttünk álló fontos és 
kovetkezményterhes tárgyalások elé. Exc. értheti, 
!ogy ily nyilatkozattal szemben kényte­
lenek vagyunk kimeritettnek tekinteni 
aPoroszország által Austria ellen, s Au­
stria áltál Poroszország ellen elrendelt 
katonai készületek kölcsönös egyidejű 
visszavonása fölötti tárgyalást. Az álta­
lunk Berlinben szintúgy mint Frankfurtban adott 
ünnepélyes biztosítások által bebizonyítottuk, hogy 
Poroszországnak tölünk jövő támadás, Németország­
nak a szövetségi béke általunk! megtörése miatt 
nincs mit aggódnia.

Éppen oly kevéssé szándékozik Austria Olasz­
országot megtámadni, bár a fiorenczi kormánynak 
nyíltan kimondott programja az austriai államterü­
let egyrészének elszakitása. Azonban kötelességünk 
a birodalom védelmezéséröl gondoskodni, és ha a 
porosz kormány Olaszország elleni védelmi intéz­
kedéseinkben indokot lát arra, hogy saját hadi ké­
szülődéseit fenntartsa, ■ akkor nekünk nem marad 
egyéb bátra, mint azon kötelességnek, mely sem­
miféle idegen ellenörködést nem tűr, eleget tenni a 
nélkül, hogy az elsőségnek és egyes katonai intéz­
kedéseknek további nyomozásába bocsátkoznánk. 
Hogy pedig nekünk nemcsak birodalmunknak inte­
gritásáért, hanem egyszersmind a német szövetségi 
területneu Olaszország általi támadása elleni bizto­
sításáról is kell gondoskodnunk, ezt Berlinben nem 
titkolhatjuk el és mi kénytelenek vagyunk Német­
ország érdekében azon kérdést fenni, hogyan kí­
vánhatja Poroszország egy német hatalom köteles­
ségével megegyeztethetőleg azt, hogy mi a német 
határszéleket őrizet nélkül hagyjuk. Ha végre Bis- 
maik ur velünk azt közli, hogy Poroszország fel­
szólította volna a szász királyi kormányt fegyver­
kezésének megszüntetése végett, úgy ki kell jelen­
tenünk azon meggyőződésünket, hogy Szászország 
királya, valamint legkegyelmesebb urunk az austriai 
császár 0 Felsége csak a szükség által kényszeri- 
tett önvédelemről gondoskodnak, azon szövetségi 
szerződésekre támaszkodva, melyek minden béke­
törés eltávolítását a szövetség minden egyeB tagjá­
nak kötelességévé teszik. Szíveskedjék exciád az 
előadott megjegyzéseket a királyi miniszterelnök­
nek tudomásul adni és magát meghatalmazva érezni, 
hogy ezen sürgönynek másolatát közölhessed
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A helyzet franczia szempontból.
fThiers beszédének folytatása.)

Az így összehívott Európa elkészítő az 1852-i 
szerződést, mely kinyilatkoztatja, hogy az európai 
egyensúly érdekében Dánia integritását fenn kell 
tartani. Ezt a szerződést Poroszország s Austria 
aláírták. Ezen érdeknek Oroszország feláldozta 
Holsteinre való dinasticus jogait.

Volt egy család, mely azóta sok kárt tett ha­
zájának, s mindamellett azt lehet neki kívánni, 
hogy a rósz hasznára váljék; mert inkább növe­
kedjék a német szövetség egy taggal, hogysem 
Európát felforgassa. Az Augnstenburgi családjogai 
nagyon kétségesek, kétségbe is vonták, s ma is 
tagadják éppen azok, kik felhasználták volt.

Hogy a követelésnek még űrügyétől is meg- 
foszszák, 10 milliót adtak neki, mit elfogadott. S 
most úgy látszott, be van végezve az ügy.

Európa feláldozta a szerződést. A szerződést 
aláirt hatalmakhoz járult Holland, Belgium, Spanyol­
ország, Portugal, Piémont, Toscana, a nápolyi ki­
rályság és Görögország.

Mi tehát az a hatalom, mely azt követelheti, 
hogy az embereken uralkodjék, ba ily szentesítés 
nem elég? Akkor magát az Istent kellene kérni, 
hagyja oda azt a mysteriumot, melybe az emberek 
elől rejtekezni jónak látta, s szálljon a földre, hogy 
maga kormányozza a népeket.

Egy ily jól rendezett ügy megtámadására na­
gyon hitvány argumentumot használtak.

Azt álliták, a német szövetség nem kérdezte­
tek volt meg. Igaz; de az 1848 iki háború után 
nem lehetett összehívni a német szövetséget, nehogy 
azon viharokat támaszszák, melyek a nemzetiségi 
kérdésben rejlenek; úgy vélték, jobb, ha külön- 
külön fordulnak az egyes német hatalmakhoz; 
Hannovera, Hessen és Würtemberg beleegyeztek; 
maga SzáBzország is, mely ebben a kérdésben na­
gyon támadó politikát követett, — s ezen hibáját 
azóta sok okossággal és méltósággal igyekezett 
helyrehozni. Senki sem hitte volna egész Európá­
ban, hogy az 1852-iki szerződés kétségbe legyen 
vonható.

De mihelyt Keresztély király meghalt, azon 
pillanatban rettenetes vihar tört Dániára. Ezen pil­
lanatban az Olaszországban lábrakapott s ott az 
egységet teremtett eszmék Németországon nagy ha­
tást tettek.

Dánia ellen tehát vihart támasztanak, az Au- 
gustenburgi herezeget candidálják. Maga a német 
diaeta, mely rendesen igen körültekintő, komoly és 
mérsékelt egyéniség, (nevetés) de meg vannak a 
maga gyöngeségei is, adni akar valamit a népszerű­
ségre is; elrendeli a szövetségi executiót. Miért 
teszi ezt? Mivel Holstein nem úgy volt szervezve, 
mint szerették volna. De a szövetségnek nem volt 
más joga Holsteinre, mint törvényhatósági joga.

Szászország és Hannovera elfogadják a kül­
detést, melylyel a diaeta felruházta; csapataik be­
mennek Holsteinba. Mit tettek a dánok? Elismer­
vén, hogy az eljárás magában szabatos, visszavo­
nulnak azon vonalra, mely Schleswiget Holsteintől 
elválasztja. Itt otthon voltak, védelemre szánták el

A diaeta békés birtokába jutott Holsteinnak; 
de csak zálogjogon. Még akkor Austria és Porosz­
ország hideg nézői voltak a történeteknek. Anstriá- 
nak akkor mérsékelt és loyalis (?) első ministere 
volt, a sajnálni való (!) Schmerling ur, ki aggoda­
lommal nézte a nemzetiségi uj eszmék ezen kiára­
dását.

0

Az ember egyénisége
az ujabbkori társadalomban.

Montegut Emil után francziából. 
(Folytatás.) * * **))

A barbárok berohanását úgy tekintették, mint 
egy a polgáriasodást elakasztó mozzanatot, és a 
középkort úgy, mint a birodalom összeomlása miatt 
bekövetkezett bosszú éjszakát. Mi ellenkezőleg azt 
hiszszük, hogy a barbárok nélkül vége lett volna 
az emberiségnek. Az emberi lélek sülyedésnek és 
óráról órára való romlásnak indult volt, s kétes 
dolog, ha váljon a kereszténység, csak a saját maga 
erején, njjá szülhette volna e azt. Bizonyság erre 
Byzáncz, néhai székhelye a legfelvilágosultabb ke­
reszténységnek, de a mely mégis teljesen ki volt 
téve az öreges eszelösködéseknek, a meddő forra­
dalmaknak, a vétkek és cselszövények ama bonyo­
dalmainak, melyek alkotják csaknem egész törté­
nelmét. A barbárok nélkül az egész világból egy 
óriási Byzánczium lett volna. A barbárok megmen­
tették az emberi lelket b a középkor vala az, mely­
nek árnyékában, a római világ által összetört egyé­
niség, még egyszer újból életre kaphatott és kifej­
lődhetett.

A középkor végivel a jelenség, mely már az 
ókor végeztével előállott volt, újólag feltűnt. Az 
élet, mely hosszú időken át le vala kötve, de a 
mély mégis csendesen összeszedte magát és ren­
dezte erejét, csodálatra méltó önkéntességgel tört 
elő. Soha éhez fogható kibontakozást nem lehetett 
látni. A zárda árnyékából, a földesúri kastély

Lásd a a Kolozsvári Közlöny“ 44. 53. 54. 56-ik számait.

A vállalkozó minister, ki ma oly nagy hír­
névben áll — óhajtom, hogy dicsőségére és hazája 
boldogságára váljék — maga is várakozó és tétlen 
állást foglalt el akkor. A Németországon történtek­
ben azon szabadelvű eszmék fellobbanását látta, 
melyek ellen küzdött, s azt mondá Dániának, le­
gyen nyugodt.

Egyszerre nem tudni, minő szellem sugalla­
tára — megváltoztatja politikáját; gondolja magá­
ban, hogy maga is úgy lesz feloldva a szabadelvü- 
ség alól, ha democratát játszik. (Zaj és nevetés.) 
Azt mondja a német hazafiaknak, hogy kezébe 
veendi a szövetség ügyét s a herczegségekre indul.

Austria elkövette a hibát, s ezt meg kell bo- 
csátnunk neki azon szándékaiért, hogy Poroszor­
szággal kezet fogván, mérsékelje a porosz minister 
hevességét.

Nyolczvanezer osztrák és porosz tört a her­
czegségekre és érkezék meg Schleswig határára, 
mely Dánia nagy védelmi vonala. A dánok 15,000-en 
voltak — hösileg védték magokat. Leverettek, de 
szilárdul tárták fenn hazájok lobogóját. (Élénk he­
lyeslés.)

Bocsássa meg Austria és Poroszország derék 
hadserge egy francziának, ki a bátorságot minde­
nütt becsüli, hogy ha elmondja, hogy azon nagy 
dolgok után, melyeket a világon tőnek, s melyek­
nek tanúi voltunk, magukhoz méltóbb diadalra vágy­
hattak volna. (Helyeslés.)

Midőn ezen tizenötezernyi dán sereg, mintegy 
negyed résznyire olvadván, Alsen szigetére vonult, 
egész Európát méltatlankodó érzés járta át. Anglia 
ezt élénken érzé s Európának egy értekezletet ja­
vasolt.

Szerencsétlenségre a pillanat roszul volt vá­
lasztva. Francziaország irányában ferde helyzetben 
vala. Azon pillanat volt ez, midőn a franczia kül- 
Ugyminister a lengyel kérdésnek uj erőt vélt adni 
azáltal, hogy a kérdést európaivá tette, rávevén 
Angliát éB Austriát, hogy Oroszországgal az embe­
riség szavát hallassák. — A szándék dicséretes volt, 
habár a politikai előrelátás megmondhatta volna, 
hogy ennél többet nem is lehet nyerni. És valóban, 
midőn Oroszország kevélyen kiemelkedve krimiai 
vereségéből, kijelenté, hogy nem is teszi fel, hogy 
mi egyébbel járuljunk határaihoz, mint emberiség­
ről szóló sürgönyökkel, Austria és Anglia tovább 
nem mentek, s mi egyedül maradánk.

Tanácsoltam volna-e én a kormánynak, bogy 
rohanjon Európa tömegére,, s sürgönyeit esztelen 
háborúval támogassa? Nem! — én sohasem kárhoz­
tattam egyebet azon illusionál, melynek szülöttje 
ezén alkudozás lett. Francziaország méltóságának 
menedéket kerestek : egy congressus eszméjét gon­
dolták ki. Kétségkívül nagyon kívánatos volna, 
hogy ez az eszme, mely akkor még megírva nem 
volt, ma leszállana az egekből. (Zaj.) De akkor 
kivihetlen volt. (Közbekiáltások.)

Abbatucci. Akkor jó volt.
Thiers: Akkor egy kérdést sem lehetett 

megoldani másként, mint háborúval, s egy congres­
sus összeülése annyi lesz vala, mint lángba boritni 
Európát. Ma már benne van, b minden, a mit tenni 
lehet, az oltásban áll. (Helyeslés és nevetés.)

Anglia nagyon ferde helyzetben volt Franczia- 
országgal. Európa minden hatalmassága vádolta, 
hogy nem fogadta el a congressust. Anglia ezt 
azon egyszerű, világos és csaknem durva modorban 
tévé, mely nem lephetett meg senkit, a ki ismeri 
az angol modor egyszeiüségét és őszinteségét (közbe 

tövéből, ronda boltjaiból, az országutak sán- 
czaiból ezerenként kelnek fel egyének, kiknek 
mindannyian nevök van és a kik többé nem való­
nak alkatrészei annak a névtelen tömegnek, mely­
nek sem jogai, sem kötelességei nincsenek és a 
melyet könnyű kormányozni, könnyű leigázni. Csak 
hogy ezek még, jól látszik, hogy az egyéniségnek 
első lépcsőjén állanak. Tüzesek, fejetlenek, inge­
relhetők lévén, nem egyebek, mint első kisértmé- 
nye az erkölcsiségnek, a függetlenségnek és mél­
tóságnak. A világ reszket és irtózik, elijed maga 
magán. Ekkor eléáll egy különös ember, egy korcs 
lény, rendkívüli vázlata azoknak az időknek, me­
lyek bekövetkezendök valónak, babonás, mint egy 
középkori ember, hideg, mint egy újkori diplomata, 
tele érzéki szenvedélyekkel s egyszersmind mun­
kás és rendes, inkább éleselmü, mint bölcs: V-ik 
Károly császár. Ez az istentelen ember leve a 
botránykő, melybe megsebesült és kicsibe múlt, 
hogy össze nem törött az uj világ. 0 megkísértette 
szerencsére a nélkül, hogy teljesen sikerült volna, 
a mi egyszer már nagyon is sikerült vala: az ál­
landó seregek és egy közigazgatási gép segélyével 
való kormányozást. A hivatalbelieknek és a kato­
náknak az ö gondolatja szerint a császár teljes ha­
talma alatt, az európai társadalom fejévé kell len­
niük. Minden igazolni látszott egy ilyen rendszert, 
az idők szüksége, a szakadatlan lázadások, a po­
litikai bonyodalmak s kiváltképpen az a rendkívüli 
bövsége a nyughatatlan egyéniségeknek, kik zavar­
ták Európa békéjét. A császár midőn ezt a fejet­
lenséget rendbe szedte, nem vala-e egyetemleges 
jóltévö? Minő dicsőség, ha a nagyravágyók és el­
nyomók zűrzavara után egy az egész Európában 
páratlan kormány következett be, atyai és rendes! 
Pusztulnia kelle mindennek, a mi az egyéniség bé­
lyegét viselte, hogy helyet adjon a jövendőbeli egy- 

szólás.) Ezen válasz sértőnek látszott, mert az igaz­
ság szava volt.

Ezen körülmények közt inditványozá Anglia 
a dán ügyben tartandó értekezletet. Francziaország 
előzékenységgel fogadta, de az előzékenység nem 
elég.

Mit kellett tenni az értekezleten? Mire gyűlt 
össze Európa? Az 1852-ki szerződésért!

Tehát fenn kellett tartani az 1852-ki szerző­
dést. Mily zavarba jöhetett Francziaország annak 
védelmében, midőn egész Európa, s még Poroszor­
szág és Austria is clismerék, hogy jobban rendezni 
nem lehet a dán trón betöltésének kérdését?

A franczia cabinet egyszerre egy sürgönyt 
szerkesztett, mely nagyon feltűnt az egész világon. 
Ebben azt mondá, igaz, hogy az 1852-ki szerződés 
a lehető legjobb, de ezen tekintetben nincs még 
összhangzás, — egy egyszerű eszmére kellene hi­
vatkozni, — a nemzetiségi eszmére, mely a népek 
megkérdezésében áll.

Ekkor világos lett, kivált egész Németország 
izgatott állapotában, hogy a nemzetiségi eszmék 
alkalmazása s a népek megkérdezése annyi, mint 
Németországnak győzelmet adni Dánián. Ez volt az 
általános benyomás.

Az értekezleten az angol, orosz és svéd diplo­
maták rendkívüli hévvel védelmezték az 1852-diki 
szerződést s nagy zavarba hozák vele a német 
diplomatákat.

Azt mondák Austriának és Poroszországnak : 
saját magatok Írtátok alá ezt a szerződést. Lord 
Clarendon nagy ékesszólással, lord Rüssel kora és 
politikai állása tekintélyével ismétlők azt folyvást 
Austria és Poroszország küldötteinek.

Austria képviselője érezvén, hogy ferde hely­
zetbe jutott, kevés ellenvetést tőn.

Beust ur Szászország nevében több erélylyel 
állott ellent, holott Szászország aláírta volt az 1852- 
diki szerződést s kitűnőnek nyilatkoztatá.

A porosz küldöttek erősebben tárták magu­
kat; de maguk is némileg zavarban érezték magu­
kat, látván Orosz- és Angolország békétlenségét, 
így nem volt mit tenni, mint egyesülni az igazság 
ügyében, mely egyszersmind a béke ügye volt.

A franczia diplomata keveset, nagyon keveset 
beszélt. A gyűlésekről való jelentésekben húsz la­
pon tőle alig négy sorral találkoztunk. Ismételte, 
hogy a szerződés kétségkívül jó, csak hogy nem 
tetszik mindenkinek, és talán jobban értenék, ha 
a lakosságggal értekeznének. A nemzetiségi elvvel 
szemben, úgy, a mint az az angol és orosz kor­
mány által reclamált 1852-iki szerződésben ki van 
fejtve, a német diplomaták kissé zavarba jővén, azt 
kérdezték Austria- és Poroszországtól, hogy hát tu­
lajdonképp mit akarnak? Mi azt akarjuk, felelt 
Austria éB Poroszország, hogy a herczegségek az 
augnstenburgi herczeg souverainitása alatt elválasz­
tassanak.

Lord John Russell tudva, hogy most a tüzet 
szítani lehet, azt javasolta, hogy Holsteint áldozzák 
fel, hanem kárpótlásul azt követelte, hogy Schles­
wig csatoltassék vissza Dániához. Ezen rendezés 
nagyon igazságtalan volt, mert ismételve mondom, 
hogy a confoederatio Holsteinre nézve csak igazság­
szolgáltatási, de nem győzelmi jogot gyakorolhatott. 
Mindamellett az angol, orosz, svéd, sőt maguk a 
dán diplomaták is elfogadták ezen transactiot. De 
nemcsak ezt, hanem még többet tettek. Az Eider 
folyónak nemcsak balpartját, melynek rendeltetése 
azon csatornát képezni, melyen keresztül a német 
bajók a balti tengerről az éjszaki tengerbe leg- 

ségnek. 0 lemészárolja a német protestánsokat, szét­
veri a castiliai karokat és rendeket, lábbal tapodja 
függetlenségét annak a katholikus klérusnak, mely­
nek ö védbajnokául adja ki magát. 0 volt a leg­
első,1, ki hadseregei, helytartói és diplomatái által 
a katholikus Európában az egyházi hatalmat a vi­
lági hatalom kezébe játezodja. Kormányzási tervei 
Európának egyik felében megbukottak, de az em­
ber megítélheti a fát gyümölcseiről. Kormányzása 
bárba megbukott is, két olyan eredményt szült, 
me'yek öSBzebonyolitották a szárazi Európának egész 
történelmét. Az első az, hogy minden népeknek, hogy 
ellene állhassanak, ahoz a kormányrendszerhez kel­
lett folyamodniok, melyet ő ellenük [alkalmazott: 
rendes hadseregei ellen rendes hadsergeket kelle te­
remteniük ; kényuralmával kényuralmat kelle szembe 
állitaniok. Második az, hogy ez a több mint ezer 
év óta ismeretlen rendszer ez úttal másodízben lé­
pett be az eszmék és a tények uradalmába s nem 
halt meg V-dik Károlylyal, hanem hagyománykép­
pen fészkelte be magát a szárazföldi Európába s 
kedvelt kormányzási eszközeivé lön két hatalmas 
háznak, a melyek utána Európában uralkodtak: a 
Habsburg- és a Bourbon háznak.

De hát az emberi egyéniségnek ez a benyo­
mulása, melynek ellenébe V-diK Károly és az ö 
családjából való fejedelmek, meggyözödésök és ér­
dekűknél fogva, a korlátlan monárcbiának és a ró­
mai világ felújított kormányrendszerének agyrémeit 
láták szükségesnek felállítani, csakugyan annyira 
rettenetes lett volna-e?! S aztán kikerülték-e leg­
alább a fejetlenséget, melyet el akartak nyomni? 
A történelem megfelel erre a kérdésre, felmutatván 
előttünk kétszáz esztendei szakadatlan háborút. A 
népek semmit sem nyertek az elnyomással, még 
csak anyagi biztosítékot sem. Micsoda fejetlenség 
ért volna fel, tartott volna bár félszázadik, a né | 

könnyebben juthatnának, hanem még a jobbpartját 
is. Csupán azt követelték, hogy ba már Dániától 
elveszik Holsteint és Schleswignek egy részét, leg­
alább határpontot hagyjanak fel számára. Tudva­
levő dolog, hogy Dánia ezen a részen csupán a 
Dannewirket bírja, melynek létesülése a szorosok 
folytán rendkívüli munkába került. Németországnak 
meg kellett volna elégedni az Eider csatornával, 
a kiéli kikötővel, és meg kellett volna hagyni Dá­
niának azon határt, melyet védelmezni lehet.

Következett aztán még egy heves csata. Saj­
nálni lehet, hogy a franczia diplomata nem csatla­
kozott collegái azon nézetéhez, kik indokolva kö­
vetelték, hogy Dániának hagyassák meg ezen határ; 
hanem ragaszkodott azon nézetéhez, miszerint leg­
jobb lesz a lakosság ebbeli véleményét meghall­
gatni. Ily körülmények közt a tanácskozmány nem 
jöhetett létre és szétoszlott.

A háború erélylyel folytattatott: 80,000 osz­
tráknak és porosznak nem volt nehéz semmivé 
tenni a dán hadsereg romjait, — és Schleswig Hol­
stein a bécsi békekötés által 1864. october havában 
elvétetett Dániától.

íme, igy történtek a dolgok.
Három igazságtalanság, három elvsértés lett 

elkövetve.
Először is nem lett volna szabad támogatni 

a diétának követeléseit a holsteíni alkotmányra 
nézve;

továbbá nem lett volna szabad egy egyszerű 
hatósági jogot foglalási joggá változtatni;

végre pedig nem lett volna szabad Dániától 
Schleswiget, a mely sohasem volt német szövetségi 
tartomány, elvenni egy olyan ürügy alatt, mint a 
minő volna az, ha Francziaországtól Elsast akarnák 
elvenni azért, mert ott németül beszélnek.

No, de legyen. Midőn az igazságtalanság ily 
nagy eredményű, akkor engedni kell neki valamit. 
Áldozzuk fel tehát Dániát; de aztán legalább a 
német haza diadalmaskodjék úgy, mint diadalmas 
kodott az olasz haza a nápolyi család, a toscanai 
család és az egyházi állam birtokainak egy része 
felett. De ez sem! A méltánytalanságnak még to­
vább kellett menni: és ment egész a botrányig. 
(Élénk helyeslés.) Mig végre nagyszerű veszélylyé 
nőtte ki magát Európára nézve.

A szász és bannoverai német Beregek, melyek 
a szövetségi végrehajtással megbízva voltak, Hol- 
steinban maradtak. Poroszország, midőn diadalmas 
seregeit haza vezette, újabban rájok bukkant; meg­
kérdezte tőlük, bogy mit keresnek ott, és azt mon­
dotta nekik, hogy menjenek haza.

Mit keresünk ott ? volt a felelet : hiszen csak 
egyedül nekünk van jogunk ott lenni; mert egye­
dül mi vagyunk ott a szövetség nevében. Poroszor­
szág meghagyja nekik a kivonulást, Hannovera 
pedig engedelmeskedik, hogy elhárítsa magáról a 
felelősséget. A büszkébb Szászország azt nyilvá­
nítja, hogy előbb értekezni fog a szövetséggel.

A szövetség, összeütközéstől félve, azt felelte 
Szászországnak, hogy „vonuljon vissza.“ Szászor­
szág visszavonult. így maradt nra Poroszország azon 
tartományoknak, melyeket Austriával, ezen esemé­
nyek alatt mindig hü társával, együtt megrohant. 
(Igaz. Igaz,) Ekkor aztán az augnstenburgi herczeg 
ellen fordult, s azt is felszólította, hogy távozzék, 
és azon esetre, ha nem engedelmeskednék, a po­
rosz rendőrséggel fenyegette.

Azonban nem lehetett egészen elfeledni, hogy 
az ő számára és az ö neve alatt pereltettek el a 
herczegségek Dániától, és azt felelték követeléseire, 

metalföldi háborúnak iszonyaival s a harmincz éves 
háborúnak véres bonyodalmaival? Melyik anabap­
tista, vagy melyik sacramentarius tudott volna aoy- 
nyi bűnt követni el, mint a spanyol katona ur, 
mely több mint száz évig vala Európának rémülete. 
Ha semmit sem nyertünk, de bezzeg eleget vesz­
tettünk. Ez a rendszer, mely kisebb nagyobb mér­
tékben az egész Európára nehezedett, mindenütt 
megmérgezte az élet forrásait; egy nemzet Bem tu­
dott szabadon fejlődni és megmutatni, hogy mire 
képes. Spanyolország kimerítette magát, hogy ezt 
az elnyomó rendszert alkalmazásba hozza,*)  Olasz­
hon beléhalt, •*)  Németország akadályozva és szo­
rongatva lön általa, elannyira, hogy többé nem le­
hetett egyéb, mint egy fajnak tartózkodási helye, 
nem tudott nemzetté alakulni; a mi Francziaorszá- 
got illeti, utóbbi háromszáz éves történelme eléggé 
mutatja, hogy ö semmit sem került ki.

(Folytatjuk.)

*) Hogy Spanyolországnak sínes ínyére ez a magára 
erőszakolt... rendszer, azt eléggé tanúsítják a keblében félszá- 
zad óta mind untalan megújuló lázadások és forradalmak.

Ford.
**) Megjegyzendő, hogy ez az értekezés az olaszhoní 

annexiók kora előtt pár évvel, 1856-ban íródott. Lásd a „Ke- 
vue des deux Mondes“ 1856-ki 5-dik kötetének 664-dik és 
követk. lapjait, mint a hol az egész értekezés olvasható. Nem 
lesz talán fölösleges megjegyezni e helyen azt is, hogy az oiasz- 
honi viszonyoknak e czikk írása óta történt átalakulására bi­
zonyára nem csekély befolyással valónak — hogy többeket ne 
említsünk — egy Cavournak, egy Garibáldinak egyé­
niségei, és ha szabad ezekkel egyszerre említenünk, még ta­
lán az Orsinié is, mintegy igazolásául a mély elmü czíkkíró 
ama fennebbi állításának, hogy „minden uj egyéniséggel uj 
irányt vesznek az emberi dolgok.“ Természetesen, hogy egyé­
nisége válogatja mekkora mértékben történjék ez az uj irány­
vétel, vagy szerényebben szólva.- ez az átalakulás. Ford.
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hogy tanácskozni fognak a korona syndikusaival, 
a kik megvizsgálandják, hogy kit illet a berczeg 
ségek feletti uralkodási jog.

Azt mondják, hogy megvizsgálandják ! Tehát 
akkor nem vizsgálták meg, mikor az 1852-diki 
szerződést, ezen oly tiszteletre méltó kötést, az 
augustenburgi herezeg javára eltörölték. Hát akkor 
nem vizsgáltak semmit ? (Nevetés.)

Ezen herczeg, a kit most sajnálok azon szo­
morú körülmények miatt, melyek közé jutottunk, 
szintén kitért.

Ez meglővén, elballgattatták a népet, hallga­
tást parancsoltak az újságíróknak, s egy párt elfog­
tak közülök, a vonakodó hivatalnokokat pedig el­
bocsátották.

Azt akarták volna Berlinben, hogy Austria is 
igy tegyen. Austria azonban egyik részére sem vá­
gyott a herczegségeknek.

Mind a mellett nem akart meghasonlani Po­
roszországgal, noha magatartása különbözött eme- 
zétöl, melynek nagyravágyását mindig mérsékelni 
igyekezett.

Poroszország azonban, melynek a türelem nem 
kenyere, noha az idő később majd erre is megta­
nítja, mondom, Poroszország annyira fenyegető 
álláspontot foglalt, hogy a múlt nyáron mindenki 
azt a kérdést tette, hogy váljon a két nagyhatal- 
masság nem kap e majd hajba ? A porosz király 
és az osztrák császár azonban érezvén egy német­
országi polgárháború veszélyességét és nehéz fele­
lősségét, egy ideig óvakodtak. (Folytatjuk.)

Kolozsvár, máj. 10 1866.
A „Kolozsvári Közlöny“ 1866. 54-ki számá­

ban megjelent czikkben Orbán Balázs a Kolozsvárit 
létező egyik vallásfelekezet papjainak azon felte­
vésben, mintha a fizetni nem tudó szegények ko­
porsóját a sirkertbe kikisérni vonakodnának, a ke­
resztény szerétéiről leczkét tart. Azaz: „egyik fe­
lekezet,“ miután az általa említett esetben a ko­
porsón „kereszt“ volt, lehetne a r. katholikus, gö­
rög katholikus, vagy nem-egyesült lelkészi hivatal. 
A mi a r. kath. lelkészi hivatalt illeti, biztosítha­
tom a czikkirót, hogy papjai a keresztény szeretet 
törvényeit ismerik és azokat a szegény sorsú ha­
lottak iránt, figyelmeztetés nélkül is gyakorolni igye­
keznek. Az általa említett halott, kinek koporsóján 
kereszt volt, a kolozsvári r. kath. plébániához nem 
tartozott. Magam is láttam a koporsót, midőn ki- 
Vitték, s már akkor tudakozódtam iránta a plébá­
nia segédlelkészeinél, kiktől azon felvilágosítást kap­
tam, hogy a halott nem r. katholikus. Most az idé­
zett czikk elolvasása után bővebben utána járattam 
és a helyi görög kath. főt. lelkészi hivataltól azon 
felvilágosítást nyertem, hogy a czikkben említett 
halott görög kath. volt, egy szegény asszony, kire 
nézve czikkirót referensei balul informálták, mert 
a nö csakugyan kétszer megkísértett ön­
gyilkossággal — ismételten gyufát evett — 
végezte be életét. A mi ezen esetből szeretet nél­
kül vont következtetéseket és oktatásokat illeti, mi­
után magával a felszólalásra ürügyet adó esettel a 
r. kath. plébániának semmi köze, annálkevésbé tar­
tom szükségesnek felelni, mennél inkább elvemül 
tűztem ki, nem dicsekedni azon irgalmassági csele­
kedetekkel, melyeket a kolozsvári r. kath. plébánia 
hivatal szegény sorsú halottak iránt is, istenért, nem 
emberi elismerésért gyakorolni igyekezett. *)  

Lönliart Ferencz.

Levelezés.
Kékes, april.

Tisztelt szerkesztő ur! Haladás a kor jelsza­
va. Az irodalom az emberi lélek tehetségei kifejté­
sére , az ismeretek terjesztésére, és a nemzeti mi- 
veltség általános felvirágozhatása elömozditására 
nézve nagy horderövel bir.

Ezt Kékes vidékén, távol az országúitól, cs. 
kir. postaállomások és városok, mint közlekedési 
helyektől, a hegyek közt fekvő falvákban lakó ér­
telmiség lelkesen felkarolva és méltányolva egy 
olvaeó-egyletet alapítani szerencsés volt, hogy az 
irodalom mezején megjelent jobb és hasznosabb 
müveket megszerezve, s azokat egyéb gazdasági 
foglalatosságok mellett olvasgatva, tudományos is­
mereteit a kor igényei szerint naponta nagyobb 
tökélyre vinni sikerülhessen.

Olvasó egyletünk ezen czélját t. szerkesztő ur 
hazafiui indulattal méltányolva, hogy a hon és kül­
föld eseményeiről is tiszta tudomásunk lehessen, 
olvasó egyletünket a „K. Közlöny“ tiszteletpéldányá­
val megtisztelni szíveskedett.

Ezen olvasó egyletünk iránti hazafiéi buzgó- 
ságát Borzáson, 1866. április 4-én tartatott választ­
mányi gyűlésünk tisztelettel fogadván t. szerkesztő 
urnák hálás köszönetét szavazott.

Fogadja t. szerkesztő ur választmányi gyűlé­
sünk ezen ismert hazafiságáért szives köszönetün- 
ket, 8 adja az ég, hogy könyvtárunkban mive 
végeden időkig örökítse nevét I

A választmányi gyűlés megbízásából 
Némethi Sándor, Albert Dani,
egylet igazgatója. jegyző.

,*)  E nyilatkozatot közölvén b. Orbán Balázs barátunk- 
kai, kijelentette, hogy 6, valamint az érdekelt czikkben is csak 
egy előtte feltűnt esetet hozott fel s tárgyalt emberiségi álta­
lános szempontból egész objectivitással, úgy moBt a fennebbi- 
ekre nézve kijelenti, hogy nem Lönhart plebánus ur ö mlgára 
vonatkozott egy tétele gém. Szerk.

Különfélék.
— Nemes CBikszék Káezon-Altiz községében 

idei april 25-én tűz ütvén ki, a község inségsuj- 
tott lakóinak rögtöni segélyezése végett méltóztatott 
ö császári és Apostoli királyi Felsége kétezer fo­
rint adományt legkegyelmesebben engedélyezni, 
mely összeg az illető károsultak között hivatalosan 
már kiosztatott.

© Hadikészülödések. A lapok telvék 
erélyes hadikészülödésehröl szóló hírekkel. A bécsi 
hivatalos lap egy rendeletet hoz, mely szabályozza 
azönkényteseknek a rendes haseregbe való 
belépését. A belépők csak a háború tartamára kö­
telezik magukat. — Bécsi parancsnoknak Ferdinánd 
föherczeg van kijelölve. — Mantua már vízzel kö- 
rülárasztatott volna, Peschiera teljesen védelmi álla­
potba helyeztetett, a legnanoi eröditvények kiszéle- 
sittettek. — A modenai (trónvesztett) herczeg hívei 
csabadcsapatot szándékoznak alakitni, s a hget 
magát Mantuába várják. — A galíciai nemesség 
küldöttsége, mint ottani lapok Írják, 100,000 ön­
kénytest ajánlanak ö Felségének. — A prágai polgár­
őrség háború alatt helyőrségi szolgálatra szándékoz­
nak ajánlkozni.—A tiroii honvédelem háború eseté­
ben 35,000 embert állít a határra, s (a minek 
egyébiránt tartózkodunk teljes hitelt adni) azon 
styriai gymnasiumi tanulók, a kik a diákok vagy 
lövészek légiójába állanak, fel lesznek mentve az 
1866-ki érettségi vizsga alól. — Lembergben a gali- 
cziai országos választmány egy egész dzsidás ezre­
det készül saját költségén kiállitni. — Bécs külváro­
sainak takácsai azon eszmével foglalkoznak, hogy, 
mihelyt megkezdődik a háború, azonnal egy ön- 
kénytes zászlóaljat állitaak ki saját költségükön.— 
Königgracz lakósai csakugyan utasittattak volna, 
hogy bárom hóra lássák el magukat élelemmel, s 
több család már el is költözött. — Bécsben nőegylet 
alakult azon családok segélyezésére, melyeknek 
hadkötelezett tagjai behívattak, a az államminister 
e czélra az egész birodalomban pénzgyüjtést enge­
délyezett.— Albrecht föherczeg 5-dikén Triesztben 
hadiszemlét tartott a helyőrség felett, s beszédet 
tartott a harczfiaknak. — A bécsi hivatalos lapban 
megjelent rendelet szerint tiltva van a fegyvernek 
kivitele Olaszország, Svájcz, a vámegylet, s a 
tenger felé. — Theresienstadtból Írják, hogy ott azon 
parancs adatott ki, miképp a házak födeleit szed­
jék le, se parancs már részben foganatosíttatott 
is, mely tán minden további magyarázat nélkül 
jellemzi a helyzet komolyságát.

© Az összes porosz hadsereg mozgó­
sítását annak jeléül tekintik, hogy a helyzet egé­
szen roszabbra fordult, s a háború közelebbi kitö­
rése teljes valószínűséget nyert. A mozgósított po­
rosz hadsereg összes száma 350,000 emberre megy; 
ennek fentartása naponkint 500,000 tallérba kerül. 
A mozgósítás elöleges költségei pedig 20 millió 
tallérba kerültek. Angol tudósítások is csak oda 
mennek ki, hogy az ellenségeskedések azonnal 
bekövetkeznek, s Porosz- és Olaszország kezdik 
meg.

© régi „Presse“ azon birt közli, hogy ha 
a háború kiütne, Ő Felsége a magyarországi ré- 
genséget császárné Ó Felségére bízná egy felelős 
magyar ministeriummal, miután Ö Felsége a had­
műveletek élére akar állani. De maga a közlő lap 
se áll jót e hir alaposságáról, a „P. Napló“ pedig 
éppen alaptalannak tartja.

0 A kolozsvári társadalomnak ismét egy 
oly tagját vésztők el, kinek kora elhunyta általános 
részvétet ébreszt. Máriaffi Lajos tegnap reggel 
rövid ideig tartott gyöngélkedés után elhunyt férfi­
kora legjobb napjaiban. Oly egyéniség volt, ki több 
értéket foglalt magában, mint a mennyit mutatni 
akart. Mint tüzér 1848-ban férfiason teljesité köte­
lességét, s egy ágyúgolyónak, mely neki vala szánva, 
nyoma mindvégig megmaradt karján. A forradalom 
s egy kedves lény holta ntáu magábavonuló, zár­
kózott jellemet öltött; de a kik vele közelebbi érint­
kezésben állottak, a közlékenység pillanataiban 
megnyerő és nem kevés ismerettel biró embert is­
merhettek fel benne. Magányos óráit többnyire ze­
nével és encyclopediai tartalmú munkák olvasásá­
val töltötte. Utóbbi időkben Humboldtot tanulmá­
nyozta. Kedvező vagyoni viszonyait a legszebb 
rendben hagyta, s ez is nem csekély erény a mai 
időkben. Béke poraira 1

© Gróf Teleki Miksa ur az emberbaráti 
részvétteljes figyelem és áldozatkészségnek ismét 
egy szép bizonyítványát adá. Kendi-Lónáról folyó 
hó 11-kéröl kelt becses levele mellett 300 forintot 
küldött be szerkesztőségünkhez a bukovinai Ínséges 
magyarok szomorú helyzetének enyhítésére fordí­
tandók Midőn az emelkedett szellemű hazafinak 
ezen újabb kegyes adományért a szenvedők nevé­
ben hálát szavaznánk, egyszersmind kötelezzük 
magunkat, hogy ez összeget kijelentett kivánata 
szerint elküldendjük a bukovinai ev. ref. egyház 
presbyteriumához azon kéréssel, hogy ezen ado­
mányt fordítsa valláskülöubségre való tekintet nél­
kül az ottani magyar ínségesek gyámolitására.

»**  Tegnapelőtt roppant nagy közönség jelen­
létében ment véghez az ifjú gróf Bethlen József 
temetése. A gyász-imát a korán elhunyt nagy­
reményű s nemeslelkü ifjú felett NagyPéter 
ev. reform, püspök tartotta meg, azon megren­
dítő, szívig ható ékesszólással, mely a szemekbe 
mindenütt és mindenkor könyet tud felhozni. A 

ravatalt az ifjú gróf jogász pályatársai állották kö­
rül, ök is mindnyájan megkönyezve a váratlan el­
hunyt kedves, öozéstelen s emelkedett szellemű ba­
rátot, kivel hazánkban egy kitűnő, készült fiával 
lesz kevesebb. A temetésen nemzet és vallás kü­
lönbség nélkül ott láttuk mind a két kollégium s a 
lyceum összes növendékeit, a jogászkart, tanáro­
kat, s azonkívül az elhunyt nagyszámú barátai s 
ismerőit. A sir felett Takács Lajos ref. jogász, az 
elhunytnak pályatársa s barátja, tartott csinos be­
szédet.

4*4  A nem régiben lefolyt nagyszerű Vörös­
marty emlék-ünnepén Székes-Fehérvárit a ország­
gyűlési képviselők között a legtöbb erdélyi volt. Az 
ünnepély folyama alatt egy Londonból érkezett 
üdvözlő távirat is érkezett, még pedig magyar 
nyelven! Vajha minél előbb Magyarország is ré­
szesülhetne azon nagy könnyebbségben, hogy az 
anyanyelven is sürgönyözhessen. Ez a Londonból 
érkezett sürgöny azt bizonyítja legalább, hogy nem 
ksvib etetlen.

4*4  Azon örvendetes hírrel kedveskedhetünk 
lapunk olvasóinak, hogy emelkedett szellemű ev. 
ref. püspöki utód f. t. Nagy Péter ur, püspöki 
székében felsőbb helyen is megerösittetett.

4*4  A múzeumban már fel vannak állítva a 
néhai gróf Bánffi Dénesné által hagyományozott 
képek, melyek becsét a müértök 15—18,000 fo­
rintra teszik.

4*4  Az Almásy-perben elitéit Gergelyi 
Tódor Péterváradra bellebbeztetett a m. hó 23-án 
kelt legfelsőbb határozatnál fogva.

4*4  Branyicskai báró Jósika János vezér­
őrnagy, a Miklós orosz nagyberczegröl nevezett 
2-dik számú huszárezred második tulajdonosának 
neveztetett ki.

4*4  A már beált mexikói önkéntesek bizony­
talan tartamú szabadság-időre elbocsátottak. E ren­
delkezést a washingtoni kormánynak Bécsben át­
adott tiltakozásával akarják összeköttetésbe hozni.

4*4  A sétatéri tó már teljesen készen van, 
csak a vizet kell belé ereszteni. E f. hó 20—24-én 
lesz az első próba-csolnakázás rajta.

4*4  A napokban külsöközéputezában tűz ütött 
ki, mely öt kisebb házat hamvasztott el, mellék­
épületeivel. A tűz vigyázatlanságból eredt.

4*4  Tíz forint jutalom! A múlt vasárnap, 
e f. május hava 13-kán elveszett a boldogult gróf 
Bethlen József temetésén a temetőben egy kar- 
perecz, mely széles fekete bársonysza­
lagon, egy tojásdad vékony arany ke­
retben, üveg alatt levő photographférfi 
arczképböl áll. A becsületes megtaláló a rend­
őrségnél 10 forint jutalmat kap érette.

4*4  A napokban alkalmunk volt láthatni a 
V i d a c s gépgyárában a sétatéri tó részére készülő 
csolnakokat, melyek mind külső csinosság, mind 
czélszertteég tekintetéből becsületére fognak válni 
Mártin Ottó, az ügyes gépgyár művezetőjének.

4*4  Kapcsolatban e hírrel megemlítjük, hogy 
a sétatér-egylet a tó számára két hattyút fog kapni 
közelebbről. Dr. Nagel Emil ur pedig a kioszk 
díszítésére 18 történeti rajzot ajánlott fel.

= Belmunkatársunk E. I n d a 1 i Péter ÁBC- 
jének — melyet egykor több kitüntető bírálatok kö­
zött a „Pesti Napló“-nak egy szépen motivált czikke 
„remek“-nek (1863-ki évfolyam 912. sz.), a „Nép­
tanítók könyve“ (II. köt. 123 1.) hasonlóan „clas- 
sicus“ műnek nevezett s lapunk is nem egy íz­
ben méltányiólag ismertetett — közelebbről egy 
újabb kivonata jelent meg Heckenast G. kiadásá­
ban Pesten „Népiskolai ÁBC“ czim alatt pro­
testáns néptanodák használatára. Ára a 48 lapra 
terjedő miveeskének kötetlen 8, kötve 12 kr. o. é. 
A tanmenet szerkezete s czélszerüsége teljesen ugyan­
az, mint szerző többi ABC-éinek, csak az irásféle 
(cursiv) betűknek nagyobb mértékbeni használata, 
egy pár uj olvasmányezikk s vonalokkal való szá­
mitó táblácska és különösen — mi ez alakbani ki­
adatásának fő oka — felötlően olcsó ára tekinte­
tében különbözik. A Királyhágón inneni ev. ref. 
egyházfötanács ez iskolai kézi könyvből a napok­
ban egyszerre 1000 példányt rendelt meg, hogy azo­
kat országszerte a különben is többnyire Ínséggel 
küzdő szegényebb szülék gyermekei között ingyen 
osztassa ki. Már helyi könyvárusainknál is kapható. 
Ajánljuk az illetők figyelmébe.

4*4  Rothscbild Károly, mint Frankfurtból 
írják, pénztárának badkészültsége után a formasze­
rinti mozgósitást is megkezdő. Egyelőre azonban 
csupán a külföldi csapatok áthelyezése rendeltetett 
el. E napokban ugyan is a majna-weser pályán 
egy külön vonat hozta Berlinből Frankfurtba azon 
összegeket, melyek a ház számlájára a berlini bank­
nál voltak letéve. Ez összegek értékét 3 millió tal­
lérra teszik, azonban tulajdonkép csak 1 ’/2 millió 
volt. A kincs túlbecsülése onnét jöhet, hogy a ber­
lini bank (kénytelenségböl-e vagy elövigyázatból 
nem tudjuk) indítva érzé magát a visszakivánt ősz- 
szeget csupa talléros darabokban fizetni le. 
Gonosz nyelvek, melyek nem hiszik, hogy ennyi 
pénz lehetne Berlinben, azt állítják, hogy a berlini 
bank a tömérdek apró pénz számlálásával időt akart 
nyerni, hogy annál kényelmesebben felelhessen meg 
a kissé váratlan követelésnek. Egyébiránt annyi bi­
zonyos, hogy a Kothschild-féle contingensek moz­
gósítása koránt sem harczias, sőt inkább nagyon 
is békés jellegűek; mindenféle hadiczélok elöl, mint 
tudjuk, a ház szigorúan elzárta pénztárát.

Politikai hírek.
Austria. Prága, május 7. Az egyetemi 

rector tudakozódott a tanulók köreiben, váljon haj­
landók lennének e a háború esetére tanulók légió­
ját alakítani. A válasz beleegyező volt.

A „Pressernek Írják : Igen érdekes hir, mely 
a Porosz- és Olaszország közti viszonyt jellemzi, 3 
melynek hitelességéért jót állhatunk, a kővetkező : 
Már említettük, hogy Olaszország zavarban volt a 
lovak hiánya miatt, ügy látszik, hogy a piemonti 
kormány feltárta porosz szövetségese előtt zavarát, 
s ez készséggel ajánlotta fel segélyét. Tény, hogy 
a porosz kormány által Olaszország számadására 
Bessarabiában és Posenben lóvásárlások eszközöl­
tettek. A vásárolt lovak egy része már meg is ér­
kezett, úgy, hogy a tábori ágyutelepek, melyek 
eddig alig rendelkeztek 30—40 lóval, most már 
kétszer annyit fognak kapni.

í'ranuziaország. Pária, május 7. A csá­
szár beszéde az auxerrei polgármesterhez mély be­
nyomást gyakorolt; egyformán uyugtalanitólag ha­
tott a porosz, osztrák, mint szintén a középállami 
körökben. Hírként hallani, hogy az angol királynő 
Vilmos porosz királyhoz egy sajátkezű levelet in­
tézett a béke javára. Megbízható tudósítások jelen­
tik Florenczböl, hogy a Bolognánál felállított had­
test Ferrara ellen indul. Az olasz hadsereg itteni 
lapok jelentései szerint 310,000 emberből áll. Több 
nap óta jelentékeny pénzküldemények mennek is­
mét Florenczbe porosz számlára.

Az esti „Moniteur“ szerint a Szerbia felöli 
határnál is nagy hadikészülödések s csapatöszpon- 
toRÍtások vétetnek észre az osztrák ezredeknél.

Pár is, május 8. Cowley lord angol követ 
Drouyn de Lhuystól felvilágosításokat kívánt a csá­
szár auxerrei beszédét illetőleg. A franczia minister 
azt felelte, hogy az visszautasítása a Thiera által 
a kamra helyeslése közben felállított elméleteknek, 
s különben hangsúlyozza a császári kormánynak már 
régen ismert álláspontját. A félhivatalos sajtó is 
utasittatott volna a császár beszédét ily értelemben 
magyarázni.

Olaszország. Flórenez, május. A király 
tegnap aláirts a kinevezési okmányokat a tengeré­
szet számára. A hadügyminister egy körlevele el­
rendeli az önkénytesek befogadását a rendes had­
seregbe egy évi szolgálati kötelezettséggel. Az 
„Opinione“ jelenti, hogy a rendelet egy önkénytes 
hadtest alakítására aláíratott. Egy bizottmányt ne­
veztek ki a szervezés előkészítésére.

A „Persevezanza“ mondja, hogy „a veleuczei 
kérdés nem német és még kevésbé európai kérdés; 
csupán belső olasz kérdés, melyet Olaszországnak 
Austriával kell elintéznie. Azon pillanattól fogva, 
melyben a kereskedelmi szerződés a német vám­
egylet és Olaszország közt aláíratott, Németország­
ban Austriának és elméleteinek ntobusa Olaszor­
szágot illetőleg megszűnt. Paduában hazafias kiált­
ványok enthusiasticus tüntetésekre szolgáltattak okot. 
A Lidón Velenczőben egy erősített tábor alakításá­
val foglalkoznak; Olasz-Tirolban 30,000 embert 
fognának felállítani.“

A „Köln. Ztg.“-nak írják : „Olaszország most 
mindkét lábával az abnormitás és rendkivüliség te­
rületén áll, és nem léphet többé vissza a nélkül, 
hogy hatalmas, erkölcsi és anyagi kárt ne szen­
vedjen. A háború iránti lelkesedés folytonosan nö­
vekedik. Mindenünnen tódulnak az önkénytesek, 
mig a behívott szabadságosok lelkesülten térnek 
vissza zászlóik alá. Sokan a legelőkelőbb családok 
fiai közül közönséges katonáknak soroztatták be 
magukat. A lombardok e tekintetben, mint mindig, 
most is kiválólag kitüntetik magukat. A perugiai, 
pisai és több más egyetemek tanulói tömegesen 
csapnak fel önkényteseknek. Garibaldit a nép min­
den órában várja; de úgy látszik, hogy a szabad 
csapatok szervezése feletti tárgyalások még nem 
fejlődtek odáig, hogy a tábornok megérkezése már 
a közelebbi időkben várható lenne. A király, a há­
borút éljeneztetve fogadtatik. Az izgalom oly nagy, 
mint bármikor 1859-ben. Persano tengernagy a ha­
jóhad főparancsnokává neveztetett ki. A csapatmoz- 
gósitást illetőleg nagy a titoktartás.“

Egész Olaszországban kézről kézre járnak 
Garibaldi és Marzini felhívásai a háborúra, mely­
nek elkerülhetlenségét senki se tagadja többé. A 
délről távozó csapatokat Olaszország északi részén 
mozgósított 30 zászlóalj nemzetőr fogja pótolni, a 
nápolyi nemzetőrség is felajánlotta magát csapatok 
helyett teendő szolgálatra, s ennek mozgósított zász­
lóaljai Toscanába, és az északi tájakra küldetnek. 
Lamarmora hadtestében, melynek centruma Ferra- 
rában van, Humbert herczeg egy dandár vezényle­
tét fogja átvenni. Lamarmora és Cialdini hadtestén 
kívül még egy harmadik is fog Piemontban felállit- 
tatni, melynek parancsnoka Garibaldi lesz, s Bixio, 
Cosenz stb. fognak alatta vezényelni. Garibaldi 
mint 1859 ben, moBt is a király egyenes főparancs­
noksága alatt áll, kinek táborkar-fönöke Lamar­
mora lesz, mihelyt elkezdődik az aetio. Az osztrák 
actio középpontjának a várnégyszögböz tartozó Leg- 
nanot mondják.

Az „Italie“ május 4 diki számában jelenti: 
„Általánosan úgy hallani, hogy a legtökéletesebb 
egyetértés létezik azon szerepre nézve, mely a kö­
zelgő bábomban az önkéntesekre vár. Bizonyosnak 
látszik, hogy a kormány semmi támogatóét nem 
akar nélkülözni, a melytől valami sikert várhat.
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Egyébiránt minden ember átláthatja, miszerint az 
események vezetése egyedül csak a kormányt illeti, 
s hogy minden kezdeményezés, mely kívüle tétet­
nék, a legsiralmasabb következményeket vonhatná 
maga után,“

Németország. Berlin, május 8. Franczia 
körökben azt vélik, hogy a nyolczadik hadtest moz­
gósítása a délnémet eshetőségekre való tekintettel 
rendeltetett el. Valószínűleg ennek folytán tétetett 
bizalmas nyilatkozat illető helyen. A második testör- 
liadoeztály parancsot kapott volna, hogy indulásra 
készen tartsa magát. A valószínű főhadiszállás Gör­
litz lesz. Most már a hetedik hadtest mozgósítása 
és Erfurt várának felfegyverzése is elrendeltetett.— 
A király délután, megelőzött miniszteri értekezlet 
után, a miniszterelnöknél dolgozott.

Drezda, május 8. Tegnap egy democraták 
által összehívott népgytilés tartatott, melyben eré­
lyesen kárhoztattak minden oly politikát, mely a 
nép erejét megbénítja, a nélkül, hogy a szabadsá­
got biztosítaná; épp oly erélyesen elitéltek minden 
gondolatot német területről való lemondásra és vé-

gfll a következő követeléseket állították fel : Álta­
lános szavazatjog, parlament, alaptörvények, nép­
felfegyverzés.

Hannovera, május 8. Itteni katonai körök­
ben azon hir van elterjedve, miszerint a Stade fo­
lyam mellett tizenkétezer hannoverai fog táborba 
szállni.

Spanyolország. Madrid, máj. 8. O’Don- 
nel a kamrák elé törvényjavaslatot terjesztett, mely 
felhatalmazást kíván adók behajtására, ha a bud- 
get jun. 30-áig nem szavaztatik meg; továbbá az 
állampapír tulajdonosaival — az 1815-ki törvénybe 
be nem foglalt államadósságok kamatai iránti egyez­
kedésre; végül 3u/0-tes állampapir-jegyek elegendő 
mennyiségbeni kiadására, hogy GO milliónyi kész­
pénzt lehessen előteremteni, és ha szükséges, a szá- 
razi és tengeri haderő szaporítására. — Ezen tör­
vényjavaslat nagy sensatiót ébresztett. — A papí­
rok csökkentek.

É.-Amerika. Newyork, április 28. Hire 
terjed, hogy Spanyolország a chilei ügyben az 
Egyesült-Államok békebiróságát hozta javaslatba.

Hivatalosan jelentik, hogy Drouyn de Lhuys 
megigérte, hogy Napóleon császárnak Bigelow ab­
beli javaslatát terjesztendi elő, melynek értelmében 
a franczia kormány a washingtoni kabinet közve 
titése mellett Romeroval alkudozásba bocsátkoznék 
— az ellenségeskedéseknek Mexikóban felfüggesz­
tése végett, mig a franczia csapatok el nem vonultak.

Újabb. Hamburg, május 11. A „Börsen- 
balle“ nek Bécsböl írják, hogy Werther b. oly uta­
sításokat kapott, melyek kilátásba helyezik a diplo- 
matiai alkudozások Bécs és Berlin közötti folytatá­
sának lehetetlenségét. Most Austriának kell a szö­
vetségnél az eljárást kezdeményeznie.

Bukurest, május 11. Az itteni kormány 
eljárása, mely a szerződések megsértésére vezet, a 
portát azon nyilatkozatra indította, hogy a fejede­
lemségeket meg fogja szállani, ha a szerződések 
teljes mértékben meg nem tartatnának. Oroszország 
részéről hasonló nyilatkozat van kilátásba helyezve.

HIVATALOS.
(1-3)Sz. 20 20. 1866. (185)

Árverezési hirdetmény.
Kolozsvár sz. kir. város pálinka korcsmárlási joga a fels. kir. fökormányszék- 

nek 9891 — 1866. sz. alatti rendelete, s a vál. esk. közönség 118—-1866. sz. alatti 
végzése nyomáu újabban haszonbérbe adandó lévén. az a folyó év julius 1-jétöl 
számitandóiag 3 évre, tehát az 1869 ik év junius utolsó napjáig közárverés 
útján ki fog adatni, egy vagy több egymásért jót állani kész, a képes vállalkozók- 
nak; a nyilvános árverés, folyó év junius hó 18-án d. e. 9 órakor a város 
közgyűlési termében megkezdetik — addig is a szerződés egyes tételei a városháznál 
a főbírói, szónoki, és előadói az 1-bö, 3-dik és 9-dik számú irodákban megtekint­
hetők lévén.

A felkiáltási ár 27,012 frt 50 krban o. é. van megállítva, az 500 írtban már 
megállított ugyancsak ezen haszonbéri tárgyhoz tartozó fellegvári korcsmárlási jog 
bérén kívül; a válalkozni kívánók kötelesek a felkiáltási öszveg 10%-jét mint bánat­
pénzt , készpénzben — állam, vagy város nevére szóló passiv kötelezvényben az ár­
verező bizottmánynak a hozzászólás előtt letenni: a kire, mint legtöbbet Ígérőre a 
haszonbéri tárgy leveretik, ennek biztosítására tartozik a haszonbér öszvegét egy­
szeresen megütő hiteles zálogát az árverező biztosságnak bemutatni, annak megvizs- 
gálhatása és el- vagy élném fogadbatása iránti határozata megtehetése végeit.

Pecsét alatti ajánlatok (Offertek) is a fenn kitett menynyiségü bánatpénzei el­
látva elfogadtatnak, de csak az árverés megkezdéséig való időben, és azok az ár­
verés bevégeztével nyitandók ki; ntóajánlatok (Naehofferte) pedig el nem fogadhatók.

Az idegen bérvágyók figyelmeztetnek, hogy a városba beszállítandó szesz után 
külön behozatali díj nem fizettetik.

A haszonbéri szerzödvény a legtöbbet ígérőre, az ígéret megtörténtével, s az 
árverezési jegyzőkönyv aláírásával azonnal, de a városra csakis a szabályszerű jóvá­
hagyások után válik kötelezővé.

Sz. kir. Kolozsvár város közig, tanácsa 1866-ik év május 11-én tartott üléséből. 
Kiadta ELEKES ANDRÁS, b. aljegyző.

(1-3)Sz. 1924. 1866. (187)

poig- Hirdetés.
Nemes Kolozsmegye idl. törvényszéke közhírré teszi, hogy özv. gr. Haller 

Gáborné, b. Bornemisza Józefa urnö tanúsított elmebeli gyengesége folytán 
vagyonának kezelésére képtelennek nyilváníttatván, személye és vagyona fölötti gond­
noksággal br. Bornemissza János ur Kolozsvárit bízatott meg.

Ns. Kolozsmegye törvényszékének 1866 május 12-én tartott üléséből.

60.—1866.
p. sz.

(181) . (3 - 3)

Árverési hirdetmény.
Szathmármegye polgári törvényszékének mint kiküldött bíróságnak 60—-1866. 

p. sz. alatti végzése folytán Pogonyi Dienes és neje szül, báró Egloffstein 
Amália Középszolnokmegyében kebelezett 33554 írtra becsült tasnád-szarvadi, és 
5890 írtra becsült puszta-szent-raiklósi birtokaiknak Molnár József és Alfay Sámuel 
kérelmükre végrehajtási árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, annak a hely­
színén s mindenkor délelőtt 9 órakor leendő foganatosítása végett a puszta-szent- 
miklósi birtokokra nézve első árverési határidőül folyó évi julius hó 16-dik, má- 
Bodik határidőül september hó 17-dik, a tasnád-azarvadi birtokra nézve pedig el­
ső árverési határidőül julius 18-ik napja, második árverési határidőül pedig sep­
tember hó 18-ik napja olyformán tűzetik ki, hogy ha az érintett javak az első 
árverésen becsáron vagy azon felül eladhatók nem lennének, a második árverésen 
becsáron alól is el fognak adatni. Miről a venni szándékozók azon megjegyzéssel ér- 
tesittetnek, miszerint a becsértéknek 10%-át tevő bánompénzt magokkal elhozni el 
ne mulasszák, és hogy az árverési feltételeket akár ezen megyei, akár a középszol- 
nokmegyei törvényszéknél megtekinthetik.

Kelt Szathmármegye polg. tszékének Szathmáron, 1886, évi april 7-kén tartott 
üléséből.

KfIM HIVATALOS.
UBf*  A Karlsbadi természetes ásványvizek szállítása.

A Karlsbadi ásványvíznek nem ritkán csodával határos gyógyereje ’smerete- 
sebb, hogysem azt még szükséges volna feldicsérni. Ez egy főbb századokon által 
tapasztalt és bebizonyított tény. Hogy miféle betegségekben használandó ez, vagy a 
hol orvosi kifejezés szerint „Karlsbad van rendelve,“ dr. Manul ur által szer­
kesztett önálló füzetben sikerültén van kimutatva. Ez, kívánságra mindenkinek in­
gyen és bérmentesen rendelkezésére áll. Elszállítható Karlsbad valamennyi forrás 
vize, mindazonáltal a mtthlbrunni, schossbrunni, és a bugyogva forrás vizei nagyobb 
és kissebb üvegekben a legnagyobb mennyiségben szállíttatnak el. Minden megren 
delés ásványvízre, forrássó, torrásszappan és forráslepénykére, a legpontosabban 
teljesittetik és nagyobb városokban létező raktárak által és közvetlen az ásvány­
víz szállító-igazgatóság Knolb és Mattoni által Karlbadban (Csehország) 
és Bécsben (Maximillián Strasse Nro 5.) (155) (5—6)

W (13 -24)
Ezen 

gyógyszer 
tiszta 

kellemes 
alakban 
az orvosi

, , ...... . kincs két
legbatalmasb edző .lényegét tartalmazza, úgymint: a vasat, mint vérünk al­
katrészét és a chinát, mint az edzöszerek legerősebbjét. Eleinte a nevezett 
készítményben a törekedett egyesítés nem vala véghezvihető, azonban nagy­
sokára mégis sikerült; és Párisban hirtelen ismeretessé lett, úgy, hogy a leg- 
nevezetesb orvosok, .mint Árnál, Royer, Trousseau, Velpeau naponkint 
rendelnek china-szörpöt, min.ieghatbatósb orvosságot a vérvesztés ellen s 
mind azon esetekben, hol a testben az erők ismét helyreállitandók és oly be­
tegeknél, kiknél a halaványság, sápadtság, gyomor- és emésztésbajok, rendet­
len havi tisztulás, görvélyes bántalmak stb. mutatkoznak.

A china-szörp az étvágyat előmozdítja, az emésztést gyámolitja, a test 
szerkezetét általában erősíti, és mint cselekvő, és semmi esetben sem támadó 
gyógyszer még a lábbadozóknál is ajánlandó.

Továbbá ezen készítmény még vastartalmú chinabor alakban is 
létezik.

Raktár: van Ausztria minden nevezetesgyó'xytárában.

j APOTHEKER; PARIS^**^^

Előfizetések a bel- és külföldi
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Berlin, máj. 11. A „Nordd. Alig. Ztg“ és 
a „Kreuzzeitunk“ igen fenyegetöleg kelnek ki Han­
nover ellen, ennek magatartása és a szövetség 
gytilésbeni szavazata miatt.

Drouin de Lhuys egy körsürgönyt intézett 
Francziaország diplomatiai ügynökeihez a német 
reformot illetőleg, melyben csupán azt jelentené ki, 
hogy Németországban a nagyhatalmak Svédország, 
Portugál és Spanyolország beleegyezése nélkül 
senmmi fontosabb változás nem jöhet létre.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Május 14 kén : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 57.75. 5% Metalliques 100 frt 52.56.-Bauk- 
részvény 659. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
123.10.—London 10 ft st. 100 frt 23% kr 131.—. 
2O.Ezüst 131.50.-Cs. kir. arany 6.33. - 1860. 
kölcsön 68.10.

Május 9 diáén: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 59.—. — Erdélyi 53.—.

T. és felelőd szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

BAKTÁR..
DEMJÉN LÁSZLÓ

könyvkereskedése
KOLOZSVÁRIT FÖPIACZ.

MINDENNEMŰ 
irodalmi megrendeléseket 

(65) elfogad, és azokat kiváló figyelemmel
PONTOSAN és GYORSAN teljesíti.

És vidékre is árfölemelés nélkül rögtön elküldi.

Minden könyv- és hangjegy 
legyen az bárhol és ki által hirdetve vagy kiállítva, ugyanazon 
áron a fentczimzett könyvkereskedés által kapható vagy 

megszerezhető.

Könyvjegyzékekkel
1 az irodalom különféle szakmáiról készséggel szolgál ingyen. £

---------- -- ------------------------------------------------------------------------ —
•spn:>e5{ozos[zse u v s x o £ S u o } n i u ) s o d

d82) ffáMsui fürdő*  (3~3)
Alólirt a legmélyebb tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a báznai für­

dőt 6 évre kibérelte, és az ez évi fürdői idény máj. 15-én veszi kezdetét.
A báznai fürdő a hasonnevű német falutól egy negyed- és Medgyes városától 

egy órányi távolságra szőlőhegyek és erdőktől körülvett kellemes völgyben fekszik.
Az ott találtató kitűnő jód tartalmú gyógyforrások kádakban és saját medrük­

ben használhatók fürdésre; és kitűnő sikerrel használ a köszvény, időszaki rkeuma, 
és bőr-betegségek ellen.

Minden előfordulható esetre nézve orvosi segélyről a legjobban van gondoskod­
va. Időtöltésre nézve a kellemes sétányok, zene (fehérvári banda), tánczestélyeken 
kívül, egy ujjonan felállított teke-pálya, magyar, német és román lapok állanak a 
közönség rendelkezésére.

Az egész fürdői idény alatt Medgyesen a „Galambhoz“ czimzett, alólirott által 
kibérelt vendéglőből naponkint egy gyorskocsi fog Báznára jőni s vissza, miáltal ezen 
két helység közt a postai közlekedés is helyre van állítva.

A fennebb említett szállodában, hol a vendégszobák a legjobb Ízlés és kénye­
lemmel vannak ellátva, valamint Báznán is alólirott az ételek és italok jóságáról és 
lehető legjutányosbb .kiszolgáltatásáról gondoskodik, és magát a n. é. fürdői közönség 
kívánalmaihoz kiválóan hozzászabni kötelességének tartja.

Szállások és minden más szükségesekre nézve értekezhetni
Medgyes, april végén 1866. vendéglő és fürdő bérlő

Binder Józseffel.

STE1W 4ÁÍ8OS könyvkereskedésében Kolozsvárt!,
Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelyft, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Bartbos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

A biijakóralakok kór- és gyógytana.
Orvosok és művelt nem orvosok számára. A magyar orvosok és term. vizs­

gálók XI. nagygyűlése által a Pataky-díjjal koszoruzott pályamű. 
Irta II. Ifj. Spányik József. Ára 1 frt.

Erdély földrajza 
alsóbbrendű iskolák számára. 

Szerkesztő Matusik Nép. János.
Ára 40 kr. o. é.

„Egy szép asszony íöríéiieíe
regény két kötetben. Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 2 frt.

íí

Tartalom:
I- SÖ kötet: Egy gombostű emlékiratai. Esküvő előtt és után. Egy férj. A fekete 

bársonyos könyvben egy idegen sor. Mit suttog a lég ? A végzetes szavak. Az utolsó 
levél. A tourista elbeszélései. A drága tapasztalatok. Találkozás. Az árva leány 
története. Kié a fájóbb seb ?

II- dik kötet: A másik beteg. Uj korszak a gombostű életében. A szép Raincy 
asszony jóslata. Az emlékezetes napok. Az ébredés. Görgei tábornok. A tragcedia 
utolsó jelenetei. A menekülök. A szép asszony története. Az élő halott.

8^?- Midőn regényirodalmunk e legújabb termékére hivom fel a n. é. olvasó 
közönség figyelmét, azon meggyőződéssel teszem, hogy benne egyikét a legérdeke­
sebb olvasmányoknak nyújthatom, már csak azért is, mert hősei olyan korban sze­
repelnek, melynek emlékei a legélénkebben állanak még ma is előttünk. A szerző 
tollát jól ismeri olvasó közönségünk, mely különösön a korrajz festésében olyan 
élénk színekkel bír, melyek azt bár ki előtt is vonzóvá bírják tenni.

Nyomatott az ev, ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

ándor József Jakab“ véd- 
nevü bánya mütársulatnak Kolozsmegyé- 
ben, a hideg szamosi határon fekvő s év­
tizedek óta folytonos mivelés alatt álló arany­
bánya telepe, melynek arany termeléke ki­
váló finomsága miatt első rendűnek van el­
ismerve, a telep helyszínén lévő bányász 
lakházakkal, raktáraival, jó karban lévő s 
az njabb kori mivelés igényeinek is meg­
felelő zúzó, mosó és választó műrészleteivel 
együtt a f. 1866-ik évi julius I-től 
kezdve egy évre haszonbérbe kiadó, vagy 
örök áron eladó.

Bérlői vagy örökvásári ajánlatokat a 
f. évi junius 10-ik napjáig — mint zár­
batáridőig elfogad az alólirt, kitől egy­
szersmind a részletek iránt teljes felvilágo­
sítást nyerhetni.

Kolozsvárit, april 26. 1866.
HAJÓS JÁNOS, 

társulati igazgató.

(186) , (1-3)

GRÓSZ KAROLJ
fogorvos

tudatja minden fogbajban szenvedővel, 
úgymint fogat szükséglövel, hogy lakását 
junius 1-től october közepéig 
Segesvárra teszi át.

(162) . (2-*)  
Fontos a sérvésben szenvedőkre 

nézve!
Ki sérvésorvos Krüsi-Altherrnek Gais- 

ban, Scbweiz Appenzel Cantonban, hires 
sérvés-elleni-szere meglepő hatásáról meg­
győződni akar, e lap kiadó hivatalánál meg­
szerezhet magának egy kis iratkát több 
száz bizonyitványnyal.

(184; r (2-3)
eSadsis.

Folyó 1866-ik év május hó 29-én 
d. e. 10 óiakcr hites ügyvíd llal’er Rezső 
belmagyarutczai 433 házszám alatti irodá­
jában Kolozsvárit a Nuszbaumer József 
örökössei a kolozsvári határon az úgyneve­
zett Bakamáli határrészben levő 39 hold 
1045 □ öl vagy is egy tagban húsz rúd 
kiterjedésű szénafü helye a legtöbbet Ígé­
rőnek el fog adatni.

A feltételek fenuevezett ügyvédi iro­
dában megtekinthetők.

(176) „A& (3-3)
Lóeladás és lOi árverezés.

A folyó hó 12-dikén Nagy-Enyeden 
tartandó baromvásár alkalmával, néhai b. 
Gerliezi Albert (mibáczfalvi) ménese, mely 
összesen 69 darabból áll, úgymint 3 mén, 
26 CBikós és részint meddő kancza, több 
4, 3, 2 és 1 éves csikó, szabad kézből és 
árverezés útján eladatik.
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